

ЮБИЛЕИ



Австралия — полеты во сне и наяву. К юбилею Ольги Юрьевны Артемовой

На свете не так уж много людей, у кого юношеское увлечение становится делом всей жизни. Ольга Юрьевна как раз из таких счастливых. Как ученый она верна своей «первой любви» — неизменному интересу к аборигенам Австралии, которые стали ее путеводной нитью в этнологии. Жители экзотического Зеленого континента для советских людей в 1970–1980-е гг. были столь же далеки и загадочны, как и обитатели иных планет и, видимо, этим-то особенно притягательны. Интерес к аборигенам привел Ольгу Юрьевну на кафедру этнографии исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, где это увлечение переросло в серьезный научный интерес к охотникам-собираателям и проблемам социальной организации первобытного общества. После окончания университета Ольга Юрьевна стала работать в уникальном секторе — Секторе изуче-

ния первобытных обществ Института этнографии РАН, который возглавлял А. И. Першиц. Именно там изучались и активно дискуссировались вопросы, связанные с происхождением человека и ранней историей человечества, делались попытки соединить данные этнографии, археологии и антропогенеза.

В советское время проблемы рода, общины, племени не были уделом чистой науки, так как имели прямое отношение к марксистскому учению. Исследования первобытных обществ находились под строгим идеологическим контролем, они обязаны были подтверждать правоту исторического материализма и идеи прогресса. Честная же наука не может быть апологетом никакой идеологии. В 1980-е гг. марксистская теория формаций уже трещала по всем швам, универсальные закономерности оказывались не такими уж

универсальными. Этнографические данные никак не выстраивались в начертанную Марксом и Энгельсом магистральную линию однолинейной эволюции.

Одним из признаваемых тезисов марксизма, который само собой не требовал доказательств, было то, что в первобытности человек не оторвался еще от «пушины первобытной общности» и не был личностью. Именно этому вопросу посвящает свою кандидатскую диссертацию (1981), а затем и первую свою монографию в ту пору молодая исследовательница О. Ю. Артемова. Научным руководителем этой работы был известный австраловед В. Р. Кабо. Во введении монографии «Личность и нормы в раннепервобытной общине» (М., 1987) почтительно даны цитаты из Маркса и Энгельса, а затем в каждом разделе книги приводятся материалы, прежде всего конечно же австралийские, последовательно опровергающие классиков. Человеческое общество не может быть безликим, в первобытности есть условия для формирования личности, каждое общество создает свои предпосылки для проявления индивидуальности.

Докторская диссертация О. Ю. Артемовой¹ посвящена охотникам-собирателям современности, которых она образно представляет как «колено Исава», — потомками библейского зверолова, неискушенного и наивного, продавшего свое первородство за чечевичную похлебку. В книге «Колоно Исава»² Ольга Юрьевна совершенно отвергает идеи однолинейной эволюции в отношении развития человеческих общностей и отстаивает альтернативность как один из основных принципов исторического процесса: различные культуры и общества «из поколения в поколение шли “путями своими” создавая уникальные, достойные подлинного удивления и глубокого почтения стили человеческого общежития»³. Она признает свободный и сознательный выбор людей и сообществ как важнейший фактор, который имел значение на всех этапах человеческой истории.

«Колоно Исава» написано не только по письменным источникам про охотников-собираателей, но и на собственных полевых материалах по аборигенам.

В 2005 г. Ольга Юрьевна, будучи австраловедом с 30-летним стажем, впервые поехала в Австралию в Аурукун в поселение аборигенов группы вик. Воплощение мечты в жизнь всегда чревато мучительными разочарованиями. Встреча многолетних теоретических штудий и реальности — это особо суровое испытание. Однако и многолетняя мечта, и заочная любовь к аборигенам, и исследовательский интерес выстояли и обрели новые грани и краски. Но как увидеть архаику каменного века за фасадом повседневной жизни современных людей, в большинстве своем живущих на пособия, усвоивших все пороки цивилизации и активно пользующихся техникой, машинами, моторками, мобильниками, аудиоаппаратурой? Как войти в контакт с ними?

Негласно высшим признанием для австраловедов считается признание их «своими» самими аборигенами. А Хауитт, Т. Штрелов были не только выдающимися этнографами, но и полноправными — они прошли все этапы инициаций и были допущены до самых сокровенных таинств в племенах, где проводили полевую работу. Нынешние аборигены Аурукуна детрибализированы, многие тайные знания утрачены, а церемонии ушли в прошлое. Неизменной осталась только черта, отделяющая их от мира «белых» людей, которых не пускают в свой круг. При этом «все аборигены не только в этом поселке, но и в остальных, раскиданных по полуострову на огромных пространствах, считаются родственниками друг другу». Так как никаких человеческих отношений, кроме родственных, местные жители не признают, Ольге Юрьевне тоже пришлось вписаться в эту систему, и ей это удалось, она была адаптирована и признана родственницей: «У меня, как по волшебству, появляется множество “сестер” и “братьев”, “дочерей”

¹ Артемова О. Ю. Охотники и собиратели: кросс-культурное исследование социальных систем (по австралийским, африканским и южноазиатским материалам). М., 2004.

² Артемова О. Ю. Колоно Исава. Охотники, собиратели, рыболовы. Опыт изучения альтернативных социальных систем. М.: Смысл, 2009.

³ Артемова О. Ю. Указ. соч. С. 13.

и «сыновей», «внуков» и «внучек». После многих лет изучения систем родства О.Ю. Артемова получила возможность на собственном опыте понять, что значит классификационное родство на деле, как оно работает, какую поддержку дает.

Поездки в Аурукун повторялись в 2007, 2008, 2009 и 2015 гг. Результатом этих экспедиций стала серия статей, которые описывали не людей, застрявших между эпохами, но совершенно альтернативный вариант социальных и экономических отношений: можно пользоваться благами европейской цивилизации, но не стремиться ничем владеть, собственность аборигенов сводится к тому, что на них надето. Традиционные нормы взаимопомощи требуют делиться с родней всем, что есть у тебя — “demand sharing”, а также быть мобильными и свободными. Карьера, накопительные счета, планирование времени — все это из мира «белых». Зарисовки из повседневности аборигенов сочетаются с отсылками к новейшим изысканиям археологов и этнографов в различных частях света, и складываются в развернутую и аргументированную картину альтернативной цивилизации охотников-собирателей, которая самостоятельно существовала в течение многих тысяч лет и совсем недавно отступила под натиском нашей цивилизации, индустриальной, технократической и, главное, исповедующей совсем иные ценности и нормы жизни.

Почему в истории человечества одни охотники-собиратели стали земледельцами и перешли от мобильности

к оседлости, а другие, как те же аборигены, — нет? О.Ю. Артемова ставит вопрос об «эволюционных выборах, сделанных конкретными обществами в конкретные периоды истории», и предлагает искать ответ не только в экологии, климате и излишках продукта, но и в особенностях нормативных систем и социально-психологического климата тех обществ, которые впервые стали земледельческими⁴.

Помимо академической науки последние двадцать лет в жизни Ольги Юрьевны немалое место занимает преподавательская работа. С 2000 г. она заместитель академика В. А. Тишкова, директора Учебно-научного центра социальной антропологии Российского государственного гуманитарного университета. Через центр прошло уже несколько поколений студентов, многие его выпускники уже стали самостоятельными исследователями. Руководство УНЦСА — это не только организация учебного процесса, который требует практически постоянных усилий, но и выездные практики со студентами, и научные исследования. Во все проекты РГНФ, РФФИ, РНФ, которые были ею инициированы («Диахронный анализ индивидуальных стратегий выбора жизненного пути в российской городской провинции с 1991 по 2012 г.», «Конструирование смысла жизни: реальность и ее восприятие в России и сопредельных странах (социально-антропологическое исследование)»⁵, «Новые крестьяне России: социоантропологическое и этнокультурное исследование жизненных

⁴ Подробнее см.: *Артемова О. Ю.* Гармония родства // Алгебра родства: Родство. Системы родства. Системы терминов родства / Отв. ред. В. А. Попов. СПб.: Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 2006. С. 117–145; *Артемова О. Ю.* Паляяр, австралийцы и вечные темы // Традиционная культура. 2015. Т. 16. № 1 (57). С. 28–45; *Артемова О. Ю.* Некапиталистический этнос в орбите капиталистического // Новые российские гуманитарные исследования. 2016. № 11. С. 3. URL: <http://nrgumis.ru/articles/1994/> (дата обращения: 01.11.2021); *Артемова О. Ю.* Настоящий охотник — бедный охотник? («Моральная экономика» и некоторые проблемы социальной эволюции) // Stratum plus. Археология и культурная антропология. 2018. № 1. С. 77–102; *Артемова О. Ю.* Человек-охотник и плоды просвещения // Сибирские исторические исследования. 2018. № 1. С. 135–166; *Артемова О. Ю.* Мегафоры родства в Амазонии // Сибирские исторические исследования. 2019. № 4. С. 235–239; *Артемова О. Ю.* Культура огня и огонь культуры // Традиционная культура. 2020. Т. 21. № 4. С. 72–89; *Artemova O. Yu.* Equality as a human categorical imperative // Prehistoric Archaeology. Journal of Interdisciplinary Studies. 2020. № 1. P. 64–91; *Artemova O. Yu., Finlayson B.* Guest editors' foreword // Prehistoric Archaeology. Journal of Interdisciplinary Studies. 2020. № 1. P. 7–12 и многие другие публикации.

⁵ См. подробнее: *Артемова О. Ю.* О проекте «Конструирование смысла жизни» и о монографии // От повседневного быта к поискам жизненных смыслов: социоантропологическое исследование. М.: РГГУ, 2019. С. 23–29.

стратегий современных фермеров»⁶, «На фронтире культур: от индивидуальных биографий к историческим судьбам этнических сообществ (эвенки Сибири и коренные австралийцы в условиях модернизации)» и др.) Ольга Юрьевна сознательно включала студентов, стараясь воспитать в них будущих социальных антропологов.

Но мало преподавать и учить, необходимо было и институализировать этнологию и антропологию как учебную дисциплину, а затем и отстаивать ее позиции. В значительной мере благодаря энергии Ольги Юрьевны, которая вместе с В. А. Тишковым обивала министерские пороги, в государственную номенклатуру направлений высшего образования нашей страны в 2008 г. было включено новое направление — «Антропология и этнология», объединившее в себе социальную и биологическую антропологию, этнологию и этологию человека. Тем самым в России предметное поле этой комплексной дисциплины обрело статус самостоятельной единицы. Закономерно, что при самом активном участии Ольги Юрьевны (составитель, научный редактор, автор многих глав) в УНЦСА был собран авторский коллектив и создан первый в российском обществознании вузовский учебник для бакалавриата и магистратуры «Антропология и этнология»⁷.

А сколько собственных учеников выпустила Ольга Юрьевна в свет — магистров

и кандидатов наук! И я страшно рада и горжусь, что, если следовать хронологии, открыла этот список в далеких 1980-х гг., что делала первые шаги в социальной антропологии под вашим, Ольга Юрьевна, руководством!

Хочется сказать о многом, но что-то все равно остается за кадром юбилейного поздравления. Всего не назвать, да и невозможно перечислить, ведь работа продолжается и идет по нарастающей.

Дорогая Ольга Юрьевна, с днем рождения! Юбилей — лишь повод оглянуться, впереди еще множество дел. Вот и запланированную поездку в Австралию пришлось отложить из-за ковида на следующий год. Сил вам и здоровья!

Вдохновения и дерзновения! И дальше покусайтесь на расхожие истины и окаменелые знания!

*Мария Владимировна Тендрякова,
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник Института
этнологии и антропологии
им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН, доцент
Учебно-научного центра социальной антропологии
Российского государственного гуманитарного университета*

Редакция и редколлегия научного альманаха «Традиционная культура» присоединяются к поздравлениям.

<https://doi.org/10.26158/TK.2021.22.4.018>

⁶ См. подробнее: *Артемова О. Ю.* О проекте «Новые крестьяне России: социоантропологическое и этнокультурное исследование жизненных стратегий современных фермеров» // Новые российские гуманитарные исследования. 2018. № 13 (13). С. 6; *Артемова О. Ю.* Проект «Новые крестьяне России: социоантропологическое и этнокультурное исследование жизненных стратегий современных фермеров» в 2019 году // Новые российские гуманитарные исследования. 2019. № 14. С. 8; *Артемова О. Ю.* Проект «Новые крестьяне России: социоантропологическое и этнокультурное исследование жизненных стратегий современных фермеров» завершен // Новые российские гуманитарные исследования. 2020. № 15.

⁷ Антропология и этнология: Учебник для бакалавриата и магистратуры / Под ред. В. А. Тишкова. М.: КДУ: Университетская книга, 2018.